



着力打造“七地一屏一通道”



1月20日上午，出席省十四届人大三次会议的代表认真听取政府工作报告。

新甘肃·甘肃日报记者 丁凯

两会热议

新甘肃·甘肃日报记者
刘健 杜雪琴

新的一年，新的起点，甘肃该如何爬坡过坎、追赶进位？政府工作报告提出：着力打造“七地一屏一通道”，“七地一屏一通道”成为今年省两会热议的话题之一。

“七地”，即全国现代寒旱特色农业示范基地、全国重要的新能源及新能源装备制造基地、全国区域性现代制造业基地、具有国际国内影响力优秀旅游目的地、东中部产业向西转移重要承接地、全国重要的文化传承创新基地、全国区域性科技创新及转化基地；“一屏”，指国家西部生态安全屏障；“一通道”，为国家向西开放战略通道。

打造“七地一屏一通道”对甘肃意味着什么？对各地各部门各行业来说，又该如何发力？带着这些问题，记者采访了部分出席今年省两会的人大代表和政协委员。

发挥优势，加快构建现代化产业体系

省人大代表、平凉市委书记王旭表示，着力打造“七地一屏一通道”是省委

省政府深入落实习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神，在准确把握甘肃发展特征的基础上，确定的重要发力点和突破方向，对推动经济运行稳中有进、发展动能稳中蓄势、民生保障稳中提质、社会大局稳中向好意义重大。她说，平凉承担着打造全省工业转型发展创新区、西部现代精品农业样板区、西北文旅康养融合先行区、全国生态文明建设先进城市的重任使命，打造“七地一屏一通道”，为平凉加快发展创造了更大机遇。

真抓实干，推动各项目标任务落地见效

“交通是现代化建设的开路先锋，着力打造‘七地一屏一通道’，交通必须先行。”省人大代表、省交通运输厅厅长柳鹏态度坚决。

在柳鹏看来，“七地一屏一通道”涵盖农业、新能源、现代制造、文化旅游、科技创新以及产业转移、生态安全、向西开放等各个方面，是省里作出的一项重大部署。

“全省交通运输系统将真抓实干，全力以赴做好交通支撑。”柳鹏表示，为全面支撑“七地一屏一通道”落实，省交通运输部门将高质量编制“十五五”规划，以围绕国家战略和省委省政府部署要求为核心，以深化体制机制改革为举措，以重大工程项目为支撑，谋划“十五五”甘肃交通发展，推动全省交通建设大提速、交通网络大畅通、交通能力大升级，构建高水平对外开放大通道。

同时，加快交通基础设施建设，尽快补齐高速公路网短板，增强交通网络韧性，实现全省高速公路网“省会环通、县县贯通、部分县域互通、三大廊道双通”的目标。强化交通枢纽建设，加快推进兰州—西宁综合货运枢纽补链强链，持续推广高速公路差异化收费，推动兰州中川国际机场三期扩建工程转场投运、庆阳机场改扩建和平凉机场实施，全力打造枢纽新高地。深化道路运输结构转型，加快多式联运发展和推进交通物流降本提质增效，保障物流供应链稳定畅通。

省政协委员、甘肃文旅集团党委书记、董事长石培文表示，打造具有国际国内影响力优秀旅游目的地、全国重要的文化传承创新基地，体现了省委省政府对文化旅游产业的高度重视。甘肃文旅集团将切实抓好落实，助力全省将文化旅游业打造成支柱产业。

石培文表示，甘肃文旅集团将深化“文旅+百业”“百业+文旅”融合发展，助推旅游与文化、科技、教育、体育等行业

着力打造“七地一屏一通道”成为今年省两会热议的话题。巍巍祁连绵延千里，在国家西部生态安全屏障中占有举足轻重的地位。
新甘肃·甘肃日报记者 脱兴福

毛海娜代表：

以创新赋能企业发展

新甘肃·甘肃日报记者 李文慧

省人大代表、金川电子新材料科技公司经理毛海娜是一名新材料领域的“闯将”。从行业新兵到企业负责人，一路走来，“创新”始终是毛海娜的关键词。

2017年，毛海娜接手一家经营困难的合金材料公司。当时，公司只有3家客户，技术人员短缺，资金链几近断裂……但是毛海娜并没有退缩。

一手抓技术创新，一手抓市场销售。在她的坚持和努力下，客户从3家增加到37家，公司逐渐走出困境，步入正轨。2022年，毛海娜任金川电子新材料科技公司经理后，带领团队突破多项技术难关。得益于技术提升，金川“金驼”微晶玻璃球产品连续3年居行业“百强”榜首，企业也走向了国际“大舞台”。从创新中尝到甜头的她，履职几年来，愈加关注创新。围绕有色金属新材料产业发展、企

业成本控制和供应链创新，她积极建言献策。

今年省两会，毛海娜的关注点还是创新。不过，这回她聚焦的是监管的创新。

每年，金川集团都要从哈萨克斯坦、蒙古国等国进口大量铜精矿。但目前这些矿石都是在入境前进行混矿，周期长且成本高。

作为省人大代表，毛海娜建议有关部门选取金川集团公司开展铜精矿“保税混矿”试点复制推广工作。通过试点，企业可根据自身需求混配铜精矿，缩短物流时间，降低采购成本，有望破解外方垄断海运铜精矿混矿市场的问题。

在毛海娜看来，通过“保税混矿”一个小的创新，可以让我省融入推动共建“一带一路”高质量发展又多一个切入点、发力点。

朱文龙委员：

用心守护青少年心理健康

新甘肃·甘肃日报记者
牛巧丽

让青少年健康成长，是省政协委员、兰州市东郊学校党总支书记朱文龙一直惦记在心头的事。

一年来，朱文龙切实履行政协委员职责，积极深入教育一线，通过实地调研、座谈交流等方式，

两会快评

信

心

与

量

船到中流浪更急，人到半山路更陡。当前，我省已步入了转型发展、追赶发展的“窗口期”。这是等不起、慢不得的关键阶段，持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，必须保持不进则退、慢进也是退的紧迫感，以更大勇气和决心深化改革、扩大开放，一着不让抢抓机遇，一刻不停加快发展，一步不落追赶进位。

向新而行、以质图强。实践证明，越是欠发达地区，越要走创新驱动发展之路。政府工作报告中强调，“必须以科技创新引领产业创新，在改造新旧动能上下功夫、在内培外引上做文章、在绿色转型上求实效，因地制宜发展新质生产力，让老工业基地焕新颜，使现代化产业挺脊梁。”

信心赛过黄金，团结就是力量。新的一年已经开始，新的号角正在吹响，让我们满怀信心、携手共进，接续奋斗、久久为功，在新的起点上推动高质量发展行稳致远，奋力谱写中国式现代化甘肃篇章。

两会长镜头

1月20日上午，出席省十四届人大三次会议的代表们在听取政府工作报告。
新甘肃·甘肃日报记者 田蹊1月20日下午，出席政协甘肃省十三届三次会议的省政协委员分组讨论政府工作报告。
新甘肃·甘肃日报记者 冯乐凯

履职故事

强心理健康教育师资队伍建设，高质量开设心理课程，及时开展各类心理疏导，为孩子们解开心结；要结合中华优秀传统文化开展丰富多彩的文体活动，通过德智体美劳等综合施教，让孩子的学习压力通过兴趣爱好、体育运动等得到释放。同时，要重点关注中小学教师心理健康，加强师德师风建设，让教师成为学生健康成长的温暖“引路人”。

“我将立足于本职工作，把握好教育发展的新变化、新要求，积极建言献策，努力为甘肃教育事业发展贡献自己的力量。”朱文龙说。

广泛听取家长和老师的意见建议，在传统文化进校园等方面进行了有益尝试。

“育才先育人，育人先育心。”朱文龙说，在社会快速发展的今天，学生群体成为全社会关注的焦点，受家庭环境、学业压力、社会信息等多方面影响，他们的心理健康问题也日益突出。

今年，朱文龙建议，学校要加